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Теоретичні аспекти дослідження інновацій у 
сфері послуг

Досліджується еволюція наукових підходів до інноваційних процесів у економіці по-
слуг. Аналізуються найпоширеніші міфи щодо виробництва послуг. Проводиться ог-

ляд секторальних таксономій інноваційноактивних організацій.

Постановка проблеми. Останніми десятиліттями 
спостерігається процес структурної трансформації 
провідних економік світу – деіндустріалізація. Від-
бувається переміщення факторів виробництва й 
ресурсів з вторинного до третинного сектора еконо-
міки (гіпотеза Фурастьє). Теоретичний диспут щодо 
пояснення та оцінки наслідків розширення сфери 
послуг (далі – СП) обумовлює необхідність розши-
рення інноваційної теорії і включення до неї питань, 
пов’язаних з інноваціями в СП (далі – ІСП). Інно-
вації і послуги (як сектор економіки і як спосіб коор-
динації між економічними агентами) є невід’ємною 
складовою сучасної економіки. В СП створюється 
70% світового ВВП, а інновації є основним факто-
ром економічного зростання. Проте, незважаючи 
на це, виробництво послуг вважається практично 
інноваційно неактивним. Цей парадокс є результа-
том застарілих поглядів на СП, які навіть переросли 
в міфи щодо цього сектора економіки.

Останні дослідження та публікації. Теоретичними 
та емпіричними дослідженнями СП та інноваційної 
діяльності в ній займаються наступні вчені: Р. Бар-
рас, О. Вайнштейн, Ф. Галуж, Ф. Джелал, Р. Еван-
геліста, М. Канерва, Ф. Кастеллацці, Я. Майлз, 
О. Марсілі, М. Міоззо, Л. Рубалкаба, М. Савона, 
Дж. Сандбо, Л. Соте та інші.

Метою статті є узагальнення науково-аналітич-
них підходів до дослідження СП та ІСП.

Основні результати дослідження. Починаючи з 
часів становлення класичної економічної теорії, 
виробництво послуг вважалось непродуктивною ді-
яльністю. Так, А. Сміт (1776) писав про продуктивну 
працю в промисловому виробництві на противагу 
непродуктивній в СП: “…послуги, як правило, зни-
кають в момент їхнього надання й рідко залишають 
після себе будь-який слід або яку-небудь вартість, 
за яку можна було б згодом отримати еквівалентну 
кількість послуг” [1, с. 244]. Аналогічної позиції до-
тримувалися й інші представники класичної політе-
кономії: Д. Рікардо і К. Маркс. Сьогодні така харак-
теристика послуг виражена в наступних формах або 
міфах (див., наприклад, роботи Дж. Гадрі, Ф. Галуж, 
Ф. Джелал, Р. Евангелісти, М. Савони):

1. Міф низької капіталоємності виробництва 
послуг. Сервісна діяльність переважно не потребує 
високого рівня інвестицій в основний капітал і бу-
дівництва лінії серійного виробництва. Досліджен-
ня Кутчера і Марка (1983) спростовують цей міф. 
Вони показали, що близько половини з 30 найбільш 
капіталоємних галузей економіки (вибірка – 145 
галузей) належить до СП. Більш того, послуги інф-
раструктури та житлово-комунальні послуги вияви-
лись найбільш капіталоємними серед усіх досліджу-
ваних видів економічної діяльності.

2. Міф повільного зростання як загальнофак-
торної продуктивності, так і продуктивності праці в 
СП. Класичним прикладом у цьому випадку є перу-
карські послуги, продуктивність виробництва яких 
практично не зростала протягом століть. Тривалий 
час ця характеристика вважалась притаманною 
всій СП. Цей критерій покладено в основу гіпотези 
трьохсекторної моделі економіки Ж. Фурастьє – 
першого “незалишкового” підходу до СП. У моделі 
В. Баумоля ця характеристика також є ключовою, і 
тому послуги розглядаються як відсталі сектори еко-
номіки (stagnant sectors).

Стратегії раціоналізації СП останніх десятиліть 
однозначно забезпечили зростання продуктивності 
та економічної результативності цього сектора. Ці 
стратегії діють як для секторів наукоємних послуг 
(наприклад, консалтинг, інжиніринг, фінанси), так 
і для більш традиційних (наприклад, готельно-рес-
торанні послуги). У першому випадку раціоналіза-
ція набуває, так би мовити, “професійної” форми 
(розвиток способів надання послуг, їхня стандарти-
зація тощо). У другому випадку раціоналізація є, по 
суті, “індустріалізацією” послуг. “Індустріалізацію” 
СП можна розглядати як процес акцептування спо-
собу виробництва матеріальних благ (тип організа-
ції праці і технологій виробництва, що домінували у 
важкій промисловості післявоєнного періоду).

Економічна результативність виробництва 
послуг не може вимірюватись виключно за раху-
нок продуктивності праці. Розрахунок цього “інду-
стріального” індикатора, як правило, пов’язаний з 
труднощами ідентифікації випуску і продукту в СП. 
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Тому преференційним можна вважати багатокрите-
ріальний підхід до оцінювання економічної резуль-
тативності в СП.

3. Міф низької якості праці як фактора ви-
робництва послуг. Вважається, що в СП задіяна 
низькокваліфікована робоча сила, що й обумовлює 
слабке зростання продуктивності цього сектора 
економіки. Очевидно, що такі висновки не мають 
жодного підґрунтя, оскільки в СП створюються ро-
бочі місця, зокрема і для управлінського та інженер-
но-технічного персоналу.

Така позиція залишається поширеною й сьо-
годні. У кризовий період державна політика, як 
правило, спрямована на створення “реальних” ро-
бочих місць. Однак, проблемою розвинених еко-
номік є здебільшого не їхня деіндустріалізованість, 
а недорозвиненість СП, що підтверджується ком-
паративним аналізом зайнятості в США і ЄС [2]. За 
результатами цього дослідження можна виділити 
дві моделі зайнятості в СП: неотейлористську, що 
характеризується кількісною еластичністю, і мо-
дель “організаційної адаптивності”, що передбачає 
зростання професіоналізації послуг.

4. Міф пасивно-другорядного характеру вироб-
ництва послуг. Послуги розглядаються як продукти, 
що не користуються попитом на світовому ринку 
(non-tradable), а на їхнє ціноутворення впливає ви-
ключно “локальна купівельна спроможність”, яка 
фактично визначає межі зростання СП.

До перелічених негативних міфів можна дода-
ти один позитивний: послуги не мають негативного 
впливу на навколишнє середовище. Проте враховую-
чи похідний характер послуг, вони можуть поглиблю-
вати існуючі проблеми навколишнього середовища, 
викликані змінами у промисловому виробництві (на-
приклад, розширення транспортних послуг). У цьому 
контексті існує важлива проблема вимірювання впли-
ву СП та ІСП на навколишнє середовище.

5. Міф відсутності ІСП. В історичній ретро-
спективі можна виділити декілька підходів до 
аналізу інноваційних процесів у СП. Історично 
першим був підхід заперечення інноваційної ак-
тивності СП. Інноваційна активність асоціюється 
переважно з промисловими компаніями. Вва-
жається, що ефективність виробництва послуг 
змінюється у результаті технологічних змін у про-
мисловості. Іншими словами, технологічні зміни у 
промисловому виробництві є “рушійною силою” 
економічного зростання, вони можуть формувати 
нову техніко-економічну парадигму, у межах якої 
функціонують “пасивні” виробництва СП. З такої 
перспективи СП підпорядковується промисловос-
ті: вона лише адаптує технологічні інновації і прак-
тично не генерує власних.

“Технологічний” або асиміляційний підхід пе-
редбачає зведення інноваційної активності в СП 

до простої адаптації і використанні промислових 
технологій. Нетехнологічній аспекти інноваційних 
процесів у СП не враховуються. Л. Соте і М. Міоззо 
ідентифікували траєкторії технологічних змін у сфе-
рі послуг на основі секторальної таксономії К. Па-
віта [3, с. 161]: “домінування фірм-постачальників”, 
“інтенсивні виробники” (до них відносяться “ефек-
тивні за масштабом фірми” і “спеціалізовані поста-
чальники”, а також “наукоємні фірми”). Цікавим є 
розмежування категорії “ефективних за масштабом 
фірм” на матеріальні послуги (транспорт і оптова 
торгівля) і мережеві послуги (банківські послуги, 
страхування, інші фінансові послуги, а також вели-
комасштабні послуги зв’язку), які пов’язані з мере-
жевими технологіями і є більш нематеріальними.

В основі класифікації Ф. Кастеллацці лежить ін-
тенсивність використання ІКТ, фордистський спосіб 
організації виробництва та адаптована теорія взаємодії 
технологічних “парадигми – режиму – траєкторії”. 
Він виділяє чотири категорії фірм-інноваторів [4, с. 
982–987]: 1) постачальники передового знання, 2) ви-
робники масових товарів, 3) виробники послуг інфра-
структури і 4) виробники особистих товарів та послуг. 
Р. Евангеліста групує фірми в чотири категорії за спо-
собом та інтенсивністю використання технологій [5, 
c. 211–213]: 1) користувачі технологій, 2) наукоємні 
фірми, 3) фірми, що інтенсивно використовують ІКТ 
і 4) промисловий консалтинг. Узагальнюючи можна 
сказати, що асиміляційний підхід передбачає виділен-
ня моделей інноваційної активності компаній як про-
мислового виробництва, так і СП відповідно до єдиної 
теорії “технологічних режимів”.

“Сервісний” або демаркаційний підхід. Перед-
бачає виділення специфічних характеристик ІСП, 
притаманних виключно процесу виробництва послуг. 
Вважається, що форми організації інноваційної діяль-
ності, як і власне природа ІСП, суттєво відрізняються 
від аналогічних процесів у промисловому виробни-
цтві. Динамічність характеристик послуг та їхня інте-
рактивність складають основу цього підходу. Напри-
клад, інтерактивність обумовлює важливість організа-
ційних інновацій для процесу спільного виробництва 
послуг. Ж. Гедрі і Ф. Галуж виділяють три форми 
організаційних інновацій [6, c. 8–13]: ad hoc інновації, 
новий досвід як інновації і формалізовані інновації. У 
процесі виробництва послуг нові організаційні форми 
адаптуються частіше, ніж у промисловому виробни-
цтві, хоча сервісні компанії також схильні асимілю-
вати нові технології. Дж. Сандбо виділяє три типи 
інноваційних організацій у залежності від способу 
організації та управління інноваційною діяльністю [7, 
с. 441]: стратегічні, мережеві та професійні. Ф. Джелал 
і Ф. Галуж розглядають шість моделей інноваційних 
організацій [8, с. 60–61]: партнерську, менеджерську, 
традиційну індустріальну або фордистську, неоінду-
стріальну, професійну та підприємницьку моделі.
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Теоретические аспекты исследования инноваций в сфере услуг
Исследуется эволюция научных подходов к инновационным процессам в экономике 

услуг. Анализируются наиболее распространенные мифы относительно производства 
услуг. Дан обзор секторальных таксономий инновационноактивных организаций.

Для інноваційних процесів у СП важливою є 
взаємодія виробника і споживача послуги. Це питан-
ня є особливо актуальним для наукоємних бізнес-по-
слуг, оскільки клієнт відіграє активну роль у процесі 
виробництва послуги, формуючи унікальну специфі-
кацію кінцевого продукту у відповідності до власних 
специфічних потреб. Завдяки залученню споживачів 
до інноваційного процесу, як правило, значно покра-
щується якість кінцевого продукту й поглиблюється 
індивідуалізація споживання. Такий підхід до ана-
лізу інноваційних процесів у СП ще називають сер-
віс-домінуючою логікою (S-D logic), яка базується на 
спільному створенні вартості і двосторонніх зв’язках. 
У результаті ІСП створюють мережі гетерогенних 
агентів (споживачі, постачальники, партнери тощо), 
що формують колаборативні бізнес-моделі. Завдяки 
організаційним інноваціям та інтеграції знання й 
досвіду споживачів така логіка суттєво відрізняється 
від товар-домінуючої логіки асиміляції.

“Інтегративний” або синтетичний підхід. Пе-
редбачає певну конвергенцію між двома попередні-
ми підходами і спрямований на створення єдиної 
теорії інновацій для аналізу інноваційних процесів 
у промисловості і СП. Ф. Галуж і О. Вайнштейн 
пропонують адаптувати модель багатовимірного 
простору характеристик продукту К. Ланкастера до 
інновацій у промисловості і СП. Г. Голленштейн 
розглядає п’ять категорій фірм-інновторів [9, c. 

849–856]: 1) наукоємні високотехнологічні фірми 
з повною мережевою інтеграцією, 2) розробни-
ки, орієнтовані на ІКТ і мережеву інтеграцію, 3) 
орієнтовані на ринок інкрементльні інноватори зі 
слабкими зовнішніми зв’язками, 4) орієнтовані на 
витрати процесні інноватори із сильними зовніш-
німи зв’язками, 5) низько профільні інноватори 
з декількома зовнішніми зв’язками. Дж. Сандбо і 
Ф. Галуж доходять висновку, що моделі інновацій 
за класифікацією подібні моделям інноваційної ак-
тивності компаній СП. Дослідження також указало 
на відсутність каналів дифузії інновацій у багатьох 
сегментах СП, що може стримувати секторальне 
зростання ефективності виробництва послуг.

Таким чином, впродовж останніх десятиліть 
погляди на СП та ІСП значно еволюціонували. 
Помітнішим став відхід від низки міфів, що тра-
диційно супроводжували виробництво послуг: про 
низьку капіталоємність, повільне зростання про-
дуктивності, низьку якість праці, відсутність інно-
ваційної активності тощо. Завдяки проведеному 
дослідженню можна виділити три основні підходи 
до ІСП: асиміляційний, демаркаційний і синтетич-
ний. У межах синтетичного підходу найкраще роз-
робленими є секторальна таксономія Міоззо-Соте 
і модель багатовимірного простору характеристик 
продукту Галуж-Вайнштейна, які доцільно вико-
ристовувати при подальших дослідженнях ІСП.


